

**Анкета для школ по участию
в проекте интерактивной музейной экспозиции «История сельских школ Республики
Башкортостан»**

1. Общие сведения о школе	
1.1. Наименование образовательного учреждения	Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Усак-Кичу муниципального района Бижбулякский район Республики Башкортостан
1.2. Руководитель образовательного учреждения	Лутфуллина Ануза Камилевна
1.3. Адрес образовательного учреждения	452044, Бижбулякский район, с. Усак-Кичу, ул. Советская д. 25 а
1.4. Контактная информация	8 347 43 2-37 42 usak-kichu2@yandex.ru
1.5. Адрес сайта в сети Интернет	https://usak-kichu2.bashkirschool.ru/
1.6. Ведется ли обучение на национальном языке (помимо русского), указать язык	нет
1.7. Наличие школьного музея (профиль, название музея)	Школьный музей (исторический)
1.8. Дата открытия музея. Основатель музея	29.10.1988 год - Фаррахова Фанура Рашитовна
1.9. Статус музея. Учредитель	Исторический МОБУ СОШ с. Усак-Кичу
1.10. Номер свидетельства (если музей прошел процедуру паспортизации)	Свидетельство № 9013
1.11. Руководитель музея	Фахрисламова Роза Ягафаровна- учитель начальных классов
1.12. Контактная информация	8 963 1344029 goza.6503@mail.ru
1.13. Характеристика помещения музея	Кабинет, площадью 55 кв.м, имеются стенды, столы с экспонатами, имеется этнографический уголок
1.14. Направления деятельности музея	Организационная, экскурсионная, поисковая, выставочная, исследовательская, проектная.
1.15. Основные разделы экспозиции	«Основание села Усак-Кичу», «Первые жители», «Они были первые», «Село в 1930-40 гг.», «Село в 1940-2000 гг.», «История школы», «Вечная память павшим», «Труженики тыл», «Они вернулись с победой», «Память», «Они учились у нас», «Учитель, перед именем твоим, позволь смиренно поклониться», «В судьбе отразилась эпоха».
1.16. Характеристика основного фонда музея	Численность экспонатов в основном и вспомогательном фондах более 1200 единиц, есть

	исторические экспонаты в этнографическом уголке, собранные из жителей деревни, богатый материал в разделе Великой Отечественной войны.
1.17. Педагогический коллектив (численный состав, квалификация)	20 учителей, 1 –высшая квалификационная категория, 13 учителей с первой квалификационной категорией
1.18. Профессиональные достижения педагогического коллектива	<p>Мухарямова Г.Р., победитель муниципального этапа профессионального конкурса педагогического мастерства «Молодой учитель года - 2019»;</p> <p>Гимазова А.Ф., победитель муниципального этапа, лауреат республиканского этапа профессионального конкурса педагогического мастерства «Учитель года татарского языка и литературы- 2020»;</p> <p>Фасхиева З.Р., победитель Республиканской Акмуллинской олимпиады среди педагогов в 2020 году;</p> <p>Николаева И.В., призер Республиканского конкурса педагогов инклюзивного образования в 2020 году.</p>
1.19. Достижения обучающихся (победители международных, всероссийских, региональных конкурсов, олимпиад, смотров и т.п.)	<p>Гибадуллина Регина, Республиканский конкурс творческих работ обучающихся «Живое слово» (тат. яз), 2018 год, диплом 3 степени;</p> <p>Гибадуллина Регина, призер Республиканского конкурса «Молодой журналист», 2018;</p> <p>Гимазова Азалия, Республиканский конкурс учебно-опытных участков, 3 место, 2019;</p> <p>Фасхиева Регина, призер Республиканского конкурса «Зеленый целитель», 2019;</p> <p>Петров Кирилл, победитель Республиканского Конкурса сочинений «Пою мою республику» (на чув.яз);</p> <p>Шигапова Алсу, призер Республиканского конкурса «Молодой журналист», 2019;</p> <p>Шигапова Алсу, Султанов Фларис призеры Регионального конкурса «Каримовские чтения», 2019;</p> <p>Фасхиева Регина, призер Республиканского конкурса «Птицы Башкирии», 2019;</p> <p>Гимазова Азалия, финалист Республиканского творческого конкурса-марафона «100 поэтов Башкортостана», 2019;</p> <p>Саяхова Айсылу, 1 место, Фахрисламов Радмилл, 2 место, Республиканский конкурс сочинений «Пою мою республику»(на тат.яз), 2020;</p>

	<p>Султанов Фларис, призер 3 открытого Республиканского конкурса НИР «Мы – летописцы Великой Победы», 2020;</p> <p>Мухарямова Самира, дипломант Всероссийского Медиафестиваля «Война и вера», 2021;</p> <p>Фаррахова Айсылу, призер межрегионального олимпиады по татарскому языку, 2021.</p>
1.20. Особенности образовательного процесса (оригинальные методики преподавания, занятия и др.)	<p>Применяются современные методы обучения такие как ценностная ориентировка, коучинг, деловые игры, работа в группах и в парах, использование информационно-компьютерных технологий организация дистанционного обучения на различных платформах. Организация урочной и внеурочной работы в центре образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста». Создана современная и безопасная цифровая образовательная среда, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней.</p>
1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального, федерального и международного уровней)	<p>«Школа года -1998», «Красивая школа -1998»- муниципальный этап, Дипломант Всероссийского конкурса «Школа года- 1993», регионального этапа «Школа года-2004»;</p> <p>2014 год- первое место муниципального этапа конкурса «Лучшая организация отдыха и оздоровления детей Башкортостана»;</p> <p>2016 г. дипломант республиканской выставки юннатов</p> <p>2017 г.- дипломант районного конкурса «Битва хоров. Дети»;</p> <p>2017-2021 г.г. ежегодные дипломанты районного смотра – конкурса по подготовке учреждений образования к новому учебному году.</p>
1.22. Краткое описание здания школы, территории и их видоизменения	
2. Историческая справка	
со дня основания по настоящее время (хроника, события, факты, личности)	
2.1. Дата основания школы	1920 год
2.2. Обстоятельства создания школы, этапы преобразования	<p>1920 г. - начальная школа;</p> <p>1923 г. - школа становится двухкомплектной;</p> <p>1924-28 гг. - четырех комплектная школа;</p> <p>1939 г. - школа становится семилетней;</p> <p>1952-67 гг. - восьмилетняя школа;</p> <p>1967 г. – Ново-Васильевская средняя школа.</p>
2.3. Хронология значимых событий в жизни школы	<p>1941 год- первый выпуск семилетней школы.</p> <p>1967 год- Диплом участника ВДНХ СССР- 67г.</p>

	<p>1970 год - первый выпуск средней школы. 1988 г.- открытие школьного музея. 2000г- 80-летие школы. 2001 год - переход к личностно-ориентированному обучению и воспитанию. 2001 год - открывается группа кратковременного пребывания дошкольников «Радуга». 2006-школа победитель в рамках национального проекта «Образование» в конкурсе «Лучшие школы России» стал обладателем гранта в 1 миллион рублей. 2019 г.- учреждение гранта имени Хуснутдиновой М.М. за лучшие достижения учащихся Усак-Кичуской СОШ в учебе, в спорте, конкурсах, олимпиадах. 2020 год- участник федерального проекта «Цифровая образовательная среда». 2021 год- создание центра «Точка роста». 2021 год – выпуск книги «Школьные годы чудесные».</p>
<p>2.4. Руководители школы (краткая биографическая справка, личный вклад в развитие школы, сельского поселения)</p>	<p>1920 г.- Хисамиев Шамсетдин Хисамиевич - обучает детей дома, вечером занимается ликвидацией неграмотности среди взрослого населения. 1929-30 гг.- Мачтура Кудиярова. 1931-1938- Фатхуллин Мазит Фатхуллович - строится новое здание школы, столовая, закладывается сад. 1938 г. Николаев Дмитрий Иванович - благоустраивается территория школы, колхоз выделил лошадь для ведения сельхоз работ, в 1940 году по решению Верховного Совета БАСССР школа и д. Ново-Васильевка из Альшеевского района передается в Бижбулякский район. 1945 г.- Мухаметов Фатих Мухаметович 1949-1950 гг.- Шамиль Хайретдинов 1950-1952 гг.- Файзуллина Асма Гайнулловна 1952-57 гг.- Рафгутдинов Газим Хабибович - большое внимание уделял краеведению 1957-67 гг. – Мухаметов Фатих Мухаметович - капитальный ремонт зданий школы, расширилась территория пришкольного участка, приобрели грузовой автомобиль, открылась учебная мастерская для производственного обучения школьников. 1967-72 гг.- Хисамов Рамзиль Имамович - построили новое барачное здание, укрепляли материально техническую базу школы. 1972-1980 гг.- Ганиева Сазид Габдрахмановна - построено и открыто новое здание школы- 25 декабря 1978 года(нынешнее здание школы). 1980-88 гг. Ихсанов Нуриман Нурисламович 1988-2008 гг. Фаррахова Фанура Рашитовна 2008 и по сегодняшний день – Лутфуллина Ануза Камилевна</p>

2.5. Педагоги и сотрудники школы, внесшие значимый вклад в историю школы

Краткая биографическая справка (дата рождения или годы жизни, образование, годы работы в школе и должность, награды, достижения), фотографии (в приложении).

Загид Идрисович Ильясов. Родился 18 августа 1921 года в деревне Метевбашево Белебеевского района Башкирской АССР в семье крестьянина-середняка. В 1928 году родители будущего учителя переселились в Бижбулякский район и начали трудовую деятельность в колхозе им. Мулланура Вахитова Аитовского сельсовета.

По окончании Бижбулякской семилетней школы Загид Ильясов поступил в Белебеевское педучилище. В 1939 году по завершении учебы был направлен по распределению в Тамбовскую область, где до 17 ноября 1940 года работал учителем Энгуразовской начальной школы Уваровского района. В декабре 1940 года был призван в ряды РККА, военную службу проходил в частях кавалерийской дивизии имени Блинова, 19 танковой дивизии.

С 22 июня 1941 года воевал на фронтах Великой Отечественной войны в составе 5-й армии. 13 июля 1941 года под городом Новгород-Волынский получил тяжелые ранения и попал в плен. 2 мая 1945 года действующими частями Белорусских фронтов был освобожден из плена.

19 января 1946 года был демобилизован из армии. С 12 декабря 1946 года по 10 августа 1947 года работал учителем в Тамбовской области.

В 1947 году переселился с семьей в деревню Иттихат Бижбулякского района БАССР и начал трудовую деятельность учителем химии и биологии Ново-Васильевской семилетней школы.

В 1952 году заочно окончил естественно-географическое отделение Уфимского учительского института.

Учителя от Бога, увлеченного садовода, неординарного человека с сильным и прямолинейным характером в народе уважительно называли «наш Мичурин», «алма-бабай». Загид Идрисович одним из первых в нашей местности начал выращивать в своем палисаднике яблони разных сортов, виноград и сливу, а также другие плодово-ягодные культуры. Именно по его инициативе в Ново-Васильевской школе был заложен сад, ставший известным на всю республику, страну.

«Теория без практики мертва» - эти слова были основополагающим принципом в педагогической деятельности Ильясова. Каждый его урок биологии становился поистине уроком жизни для детей. На пришкольном участке, начиная с первого класса, учащиеся вели опытническую работу на закрепленных за ними площадях. С целью повышения урожайности овощных и других культур школьники проводили различные опыты с применением удобрений, использованием различных способов посева растений. На пришкольном участке урожайность капусты достигала до 520-620 центнеров с гектара, а свеклы сахарной свеклы – до 480-550 центнеров.

Богатый урожай давали яблони сортов «Башкирская красавица», «Уральское наливное», «Китайское золотистое раннее», Антоновка», «Белый налив». Большую площадь занимали кусты смородины, вишни и сливы. Имелась плантация винограда. С 1965 по 1980 год пришкольный участок Ново-Васильевской школы становился участником ВДНХ СССР, его экспонаты ежегодно получали высокие награды.

Под влиянием учителя-новатора к садоводству и огородничеству приобщалось и население.

Надо отметить, что под руководством Загида Идрисовича проводилась большая работа по охране окружающей среды, озеленению и благоустройству территории. Учащиеся участвовали в уничтожении непарного шелкопряда в лесах, в сборе березовых почек, сосновых шишек, в посадке леса и уходе за молодыми саженцами.

В 1967 году к 50-летию Октябрьской революции в центре села Усак-Кичу был заложен первый парк благодаря совместным усилиям школьного лесничества, возглавляемого учителем биологии Загидом Ильясовым, и мастера леса Зуфара Гиззатуллина, лесников Рашита Лутфуллина и Рифката Нуриева. Парк площадью пять гектаров стал поистине рукотворным памятником нескольким поколениям местных жителей, участвовавшим в посадке деревьев на этой территории. Сегодня этот уголок является подлинным украшением села.

«Загид Идрисович приучил нас к труду, привил нам любовь к родной земле». Под этими словами могли бы подписаться несколько поколений выпускников Ново-Васильевской школы. Трудлюбие, целеустремленность, требовательность к себе и другим

снискали ему заслуженный авторитет и уважение среди жителей всего района.

Загид Ильясов был не только замечательным учителем, но и хорошим семьянином. С супругой с Мукаддимой-апай они воспитали шестерых детей, всем дали высшее образование. Потомки Ильясовых достойно продолжают семейные традиции, служат верой и правдой избранному делу.

Награды:

В 1965 году Загид Ильясов стал «Отличником народного просвещения РСФСР». В 1980 году ему было присвоено высокое звание «Заслуженный учитель БАССР».

Ветеран был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью 20 лет, 25 лет, 40 лет Победы в ВОВ, юбилейной медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР», орденом Отечественной войны 2 степени, юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалями Всероссийского общества охраны природы, ВДНХ СССР, почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, министерств лесного и сельского хозяйства БАССР, ЦК ВЛКСМ, ЦСЮН с занесением в Книгу Почета.

Сазид Габдрахмановна Ганиева родилась в 1929 году в д. Ново - Биктяш Бижбулякского района. Вышла замуж в д. Ново- Васильевка в 1950 году. Трудлюбивая, требовательная к себе и окружающим, с большими организаторскими способностями.

В 1972–1980 гг. работала директором школы и учителем татарского языка и литературы. Строительство новой школы: все организационные мероприятия, работа с документацией, оформление, купля оборудования легло на ее плечи. За 2 года и 8 месяцев была построена новая школа.

В 1978 году 25 декабря была открыта новая школа со всеми удобствами, с новой мебелью. Так же был построен двухквартирный дом для учителей, интернат на 50 мест. Энергичную, оптимистичную, полна сил и энергии руководителя школы коллеги, ученики, односельчане уважали. 1983-85 гг. работала учителем родного языка и литературы.

Фаррахова Фанура Рашитовна. Родилась 12 сентября 1958 года в д. Ново-Васильевка. Трудовую

	<p>деятельность начала в 1978 году пионервожатой в родной школе.</p> <p>В 1980–1988 годы работала заместителем директора по воспитательной работе, в 1988–2008 годы – директором Усак-Кичуской средней школы. С 2008 по 2017 год – учитель истории и обществознания. Отмечена множеством почетных грамот и благодарственными письмами Министерства образования РБ за подготовку призеров олимпиад и конкурсов.</p> <p>Награды: «Отличник народного просвещения РФ» (1996), имеет звание «Заслуженный учитель РБ» (2002).</p> <p>По инициативе Фануры Фарраховой были изданы книги «В краю праздника «часов» (2013) и «Родной край Иттихат» (2019), «Школьные годы чудесные» (2021). В 1984 году она серьезно занялась краеведением, начала изучать в Центральном государственном архиве республики материалы по истории возникновения села Усак-Кичу, на основе полученных сведений опубликовала статьи на страницах районной газеты «Светлый путь».</p> <p>Результатом кропотливой поисково-исследовательской работы стало открытие под ее руководством в 1988 году школьного краеведческого музея. Несмотря на загруженность административной деятельностью в должности директора школы, Фанура Фаррахова продолжала заниматься краеведением. Под ее руководством педагогический коллектив вел большую работу по возрождению народных традиций, участвовал в подготовке и проведении юбилейных мероприятий, приуроченных к 250-летию села Усак-Кичу (1996), 70-летию деревни Иттихат (1999), 80-летию школы (2000). На страницах районной газеты и республиканских СМИ увидели свет ее статьи, посвященные этим памятным датам.</p> <p>Фанура Рашитовна через всю жизнь пронесла преданность учительской профессии, неисчерпаемую любовь к детям и родной школе.</p> <p>Талантливый педагог и сегодня сохраняет активную жизненную позицию, продолжает работу по изучению истории родного края для сохранения уникальных материалов о ратных и трудовых подвигах земляков для будущих поколений.</p>
<p>2.6. Выдающиеся и известные выпускники школы, имеющие особые заслуги и внесшие</p>	<p>Краткая биографическая справка, год выпуска, достижения, участие в жизни школы, фотографии</p>

<p>значительный вклад в различные сферы общественной жизни (в том числе в развитие сельского поселения и муниципального района)</p>	<p>Султанов Фаиз Минигалиевич – выпускник, профессор, доктор технических наук, Заслуженный деятель науки РБ.</p> <p>Хуснутдинов Фаниль Тагирович - Выпускник 8-летней школы в 1967 году, заслуженный строитель РФ, РБ, первый заместитель генерального директора ПАО «Акционерная компания Востокнефтезаводмонтаж», кавалер ордена «Знак почета», орден Че Гевары, медаль «Профессионал России».</p> <p>Мухаметов Фануз Фатыхович - с 12 апреля 1976 года по 16 июля 1979 года – судья Бижбулякского районного народного суда. Избран членом Верховного Суда БАССР в гражданскую коллегия и проработал до 7 июля 1997 года. Награжден медалью «За заслуги перед судебной системой Российской Федерации».</p> <p>Нуриахметов Рамиль Рамзилович - выпускник 1993 года - за отличную учебу и примерное поведение награжден серебряной медалью, в 1998 году с отличием окончил БГАУ, кандидат экономических наук, первый зам. Министра сельского хозяйства.</p> <p>Нуриахметов Рифат Рамзилович - выпускник 2000 года, кандидат медицинских наук, главный трансплантолог Приволжского Федерального округа, отличник здравоохранения РБ.</p>
<p>2.7. Информация об учительских (и не только) династиях в школе</p>	<p>Биографические сведения, интересные факты из жизни и трудовой деятельности, профессиональные достижения и др.</p> <p>Рафгутдинов Газим Хабибович. Родился в 1913 году в д. Гайни-Ямак Альшеевского района БАССР. В 1942 году ушел на фронт, участник Сталинградской битвы. В 1952-1957 годы – директор Ново-Васильевской семилетней школы, до 1974 года работал учителем истории. В 1980 году был награжден медалью «Ветеран труда».</p> <p>Его супруга Байбурина Сафура Гайнувановна родилась в 1919 году в д. Чишмы Чишминского района. В 1952–1974 годы работала учителем родного языка и литературы Ново-Васильевской школы. Окончила заочно Уфимский учительский институт. Пользовалась заслуженным авторитетом и уважением среди учащихся, учителей и всего населения.</p> <p>Фатхуллин Мазит Фатхуллович. Родился 3 сентября 1893 года в д. Стерлибашево Уфимской губернии Стерлибашевского уезда. В 1931–1938 годы работал</p>

заведующим неполной семилетней школы д. Ново-Васильевка, затем учителем начальных классов. Награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Николаев Дмитрий Иванович. Педагогическую деятельность начал в 1937 году. В 1938 году был назначен директором Ново-Васильевской семилетней школы. Работал учителем до 1978 года. Дмитрий Иванович оставил ценные воспоминания по истории школы и села для подрастающего поколения.

Мухаметов Фатих Мухаметович. Родился в 1918 году в д. Ново-Васильевка. Участник Великой Отечественной войны, награжден орденами и медалями. После демобилизации был назначен директором Ново-Васильевской семилетней школы и проработал на этой должности до 1967 года.

Супруга **Шайдуллина (Мухаметова) Зайтуна Ахметзакировна** родилась 10 марта 1925 года в селе Ново - Тураево Ермекеевского района Башкирской АССР. В 1947-1950 годы работала учителем русского языка и литературы в селе Новый Биктяш Бижбулякского района. Здесь Зайтуна Ахметзакировна вышла замуж за учителя татарского языка и литературы Мухаметова Фатиха Мухаметовича. В 1950 году они переехали в деревню Ново - Васильевка, где проработала с 1950 по 1975 годы учителем русского языка и литературы. В 1953 году окончила Уфимский учительский институт имени Тимирязева.

После ранней смерти мужа, она одна воспитывала пятерых несовершеннолетних детей. Благодаря ее силе воли, выносливости, старанию все дети получили достойное образование, стали такими же трудолюбивыми людьми, как их родители.

За долгие годы работы в родной школе Зайтуна Ахметзакировна завоевала авторитет среди учащихся и односельчан, коллеги ее называли «энциклопедией», а выпускники Ново - Васильевской средней школы до сих пор с уважением вспоминают ее как Учителя с большой буквы.

Хасанов Рашит Бадретдинович. Родился 1 января 1938 года в д. Ново-Васильевка. В 1976 году окончил факультет физики и математики СГПИ. С 1961 по 1982 год работал учителем физики и математики Ново-Васильевской СОШ, в 1979–1980 годы – директором школы.

Его супруга **Валиуллина Танзиля Салиховна** родилась 15 мая 1943 года в д. Дюсяново Бижбулякского района. Проработала учителем русского языка и литературы в Ново-Васильевской школе с 1961 по 1982 год.

Исхаков Рамим Мазитович родился 1 мая 1939 года в деревне Ново-Васильевка Бижбулякского района. В 1957 году окончил Кош-Елгинскую среднюю школу. В 1971 году окончил Стерлитамакский пединститут. Начал трудовую деятельность в родной школе в 1961 году и проработал здесь до 1977 года учителем математики. Ветеран труда с 1999 года.

Его супруга **Исхакова Гульшат Шарафутдиновна (Аглеева)** родилась 6 ноября 1938 года в поселке Барш Бижбулякского района. По окончании средней школы поступила в педучилище в селе Месягутово Дуванского района. Окончила филологический факультет Стерлитамакского педагогического института. В Ново-Васильевской средней школе проработала с 1961 по 1977 год. Награждена нагрудным знаком «Отличник народного просвещения РСФСР» (1973). Ветеран труда с 1998 года.

Ихсанов Нуриман Нурисламович. Родился 9 января 1950 года в селе Елбулактам Бижбулякского района БАССР. В 1972 году окончил факультет математики и физики БГПИ.

В 1972–1977 годы – учитель-организатор Ново-Васильевской СШ, в 1977–1980 годы – директор Ново-Биктяшевской ВШ, в 1980–1988 годы – директор Ново-Васильевской СШ, в 1989–1990 годы – директор Елбулактамской СШ.

В 1990–1996 годы – председатель колхоза им. М. Гафури. В 1997–2003 годы – директор МОБУ СОШ с. Елбулактам, 2003 год – учитель математики. Ветеран педагогического труда.

Награжден Почетной грамотой Министерства образования РБ (2003 г.)

Ихсанова Гульюзум Мазгаровна. Родилась 27 января 1956 года в д. Разаевка Бижбулякского района. В 1984 году окончила БГПИ. В 1984–1988 годы – учитель татарского языка и литературы средней общеобразовательной школы с. Усак-Кичу, в 1987–2012 годы – учитель татарского языка и литературы МОБУ СОШ с. Елбулактам.

Награждена Почетной грамотой Министерства образования РБ (2009 г.)

Почетный работник народного образования РФ (2011 г.). Ветеран педагогического труда.

Низамиева Гульсима Саяфовна. Родилась 9 января 1947 года в п. Иттихат. С 1966 по 1998 год работала учителем начальных классов, русского языка и литературы, татарского языка и литературы Ново-Васильевской средней школы. Награждена нагрудным знаком «Отличник народного просвещения РБ».

Низамиев Разиф Рашитович. Родился 16 мая 1968 года в д. Ново-Васильевка. С 1990 г. работает учителем физкультуры Усак-Кичуской средней школы. Награжден нагрудным знаком «Отличник народного просвещения РБ» (2013).

Фасхиева Зиля Рифкатовна. Родилась 5 февраля 1972 года в д. Ново-Васильевка. В 1992 году получила диплом учителя начальных классов. С 2005 года работает заместителем директора по учебно-воспитательной работе и учителем географии в родной школе. В 2009 году награждена нагрудным знаком «Отличник образования Республики Башкортостан». Победитель республиканской Акмуллинской педагогической олимпиады – 2021

Гимазова Алсу Фаузаровна. Родилась 29 мая 1978 года в д. Ново-Васильевка. В 1995 году окончила школу с серебряной медалью, поступила на филологический факультет БГУ. С 1998 года работает учителем родного языка и литературы.

Учитель высшей категории. Лауреат республиканского конкурса «Учитель татарского языка и литературы – 2021 ». Имеет множество почетных грамот и благодарственных писем Министерства образования Республики Башкортостан и Республики Татарстан за подготовку призеров олимпиад и конкурсов.

Мухаррямов Фагим Даутович. Родился 20 апреля 1954 года в д. Иттихат Бижбулякского района. В 1989–1994 годы работал председателем профкома колхоза «Коммуна». В 1994–2007 годы – учитель физики и информатики Усак-Кичуской средней школы. Награждался почетными грамотами районного отдела образования.

Мухаррямова Флюра Шайдулловна. Родилась 4 октября 1957 года в деревне Нагадак Аургазинского района РБ. В 1990–1991 учебном году – учитель

	<p>Иттихатовской начальной школы. Продолжила трудовую деятельность в Усак-Кичуской средней школе в 1994 году заместителем директора по учебно-воспитательной работе, с 2004 года по 2017– учитель математики.</p> <p>Почетный работник общего образования РФ (2003 г.).</p>
<p>2.8. Общественные объединения и творческие коллективы в школе</p>	<p>1924-28 гг.- первые пионерские отряды. 1938 год - первые комсомольские организации. 2002 год - присоединились к Российскому движению школьников «Золотая пчелка» Пионеры Башкортостана Волонтерское движение.</p>
<p>2.9. Укажите какие значимые события, факты и личности придают особую уникальность и привлекательность к истории школы и сельского поселения для стороннего интереса</p>	<p>Село Усак- Кичу называют деревней родников. На его территории выходят на поверхность 36 родников. На поляне Туганашкул около родника "Салкынчишма" проходит традиционный национальный праздник нашего села «Сэгатьбэйрэме», который ежегодно проводится 7 июня. Этот праздник в настоящее время отождествляют сабантуем. Но этот праздник раньше разделял весну от лета. В этот день продолжительность дня больше 17 часов. Только после 7 июня сажали теплолюбивые культуры, готовили веники для бани, собирали лекарственные травы и можно было купаться в реке. И сейчас на праздник съезжаются гости - выходцы из деревни, гости из близлежащих деревень.</p> <p>Писатель-земляк Ахунзянов Тагир Исмагилович родился 15 сентября 1923 г. в п. Мусино Бижбулякской волости Белебеевского уезда Уфимской губернии (ныне Бижбулякский район Республики Башкортостан).</p> <p>После окончания местной начальной школы учился в Аитовской семилетней школе, Менеуз-Тамакской СШ Миякинского района. В годы учёбы активно участвовал в выступлениях художественной самодеятельности, был организатором молодёжных вечеров, сам играл на тальянке, хорошо пел на татарском, чувашском языках, художественно оформлял стенные газеты. В 1938—1941 годах учился в Белебеевском педагогическом училище, после чего работал в Ново-Васильевской школе. В 1942 году был призван в Красную армию, после учёбы в военном училище сражался на фронтах Отечественной войны, командир огневого взвода. Вернулся домой в 1946 году. Член КПСС (вступил в 1943 году на фронте). В сентябре — октябре 1946 г. заведующий организационным отделом Бижбулякского райкома ВЛКСМ, в ноябре 1946 года был избран 2-м секретарём райкома ВЛКСМ. В 1948—1950 годах учился в Уфимской партийной школе. С 1950 — лектор в Башкирском обкоме КПСС, затем заведовал сектором печати, был заместителем заведующего отделом пропаганды обкома КПСС. В 1964—1967 годы —</p>

	<p>редактор республиканской газеты «Кызыл тан»; «будучи в течение четырёх лет редактором республиканской газеты „Кызыл тан“, сумел в несколько раз увеличить её тираж, нацелив коллектив журналистов на актуальные темы, проблемные материалы, на человечный и откровенный разговор с читателем, не уклоняясь от самых острых его поворотов». С сентября 1957 по апрель 1961 годов учился в высшей партийной школе при ЦК КПСС. С 1967—1987 год — секретарь Башкирского обкома КПСС по идеологии (по другим данным — заведующий отделом науки и школ обкома КПСС). Депутат Верховного Совета Башкирской АССР VI—XI созывов. По его пьесе на сцене Башкирского академтеатра многие годы с большим успехом шёл спектакль «Галия». Его основные произведения: Галия: Повести и рассказы. — Уфа: Башкнигоиздат, 1984. — 304 с. Кукушки слышу счет: Повесть и рассказы / Пер. с башк. — М.: Современник, 1984. — 191 с. Лейтенанты: Повести и рассказы / Пер. с башк. — М.: Советский писатель, 1990. — 480 с. Три буранных дня: Повести и рассказы / Пер. с башк. — М.: Сов. Россия, 1997. — 256 с. Святые живут на небесах: Повести. — Уфа: Китап, 1998. — 367 с. — на тат. яз. В честь него открыт музей Тагира Тагирова в 2018 году в СДК села Усак-Кичу.</p> <p>Мансуров Зуфар Хайретдинович (15 марта 1914 года — 4 октября 1942 года) — пал смертью храбрых в Великой Отечественной войне, поэт, прозаик и переводчик. Член Союза писателей СССР. Произведения начинают печататься в 1934 году . В 1941 году принят в ряды Красной Армии, погиб в Великой Отечественной войне.</p>
3. Этическая культура школы	
3.1. Главные педагогические идеи школы	Личностно- ориентированное обучение Сближения школы и семьи. Воспитание – часть культуры. Здоровая конкуренция.
3.2. Школьные нравственные ценности и традиции	Проведение встреч выпускников, школьные ярмарки, проведение школьных Олимпийских игр, проведение вечеров отдыха совместно с родителями и экскурсий. Нравственное воспитание школьников на гуманистических традициях народа, изучение родных языков, проведение традиционных народных празднований «Детский Сабантуй», «Карга буткасы».
3.3. Школьная символика (гимн, флаг, герб, девиз и т.п.)	Девиз: «Через знания к звёздам!»

Герб представляет собой щит, разделенный на равноценные четыре части, в каждой из них изображена определенная эмблема: спорт, искусство, информационные технологии, знания. По центру герба изображен символ дружбы и сотрудничества в виде рукопожатия. В нижнем основании герба расположена лента с наименованием школы.

Автором герба является выпускница школы 2019 года Гибадуллина Регина.



Герб МОБУ СОШ с.Усак-Кичу

4. Школа и история родного села

4.1. Краткое описание и история сельского поселения, где расположено образовательное учреждение

Усак - Кичу расположено на юго - западной части Республики Башкортостан и на северо- восточной части Бижбулякского района, на Бугульминско - Белебеевской возвышенности. Самая высокая точка возвышенности около села 280 м над уровнем моря. в 230 км от Уфы, в 20 км от Аксеново и в 20 км от Бижбуляка. Граничит с запада с Оренбургской областью, с северо- запада с Еремеевским, с севера Белебеевским, с северо - востока с Альшеевским, с востока с Миякинским районами. Территория 853 тыс. кв. км. Находится в зоне лесостепей. Климат умеренно-континентальный с умеренно холодной зимой и теплым летом. Наше село находится на территории Государственного заказника «Бижбулякский», где обитают байбаки. Наш край называют краем сурков - байбаков. Сурок – байбак занесен в Красную книгу Башкортостана и России. Этот зверек символизирует в гербе силу и упорство в достижении цели, бережное отношение к природе как основе жизнедеятельности и благополучия человечества. Деревня Новая Васильевка (Усак - Кичу) возникла чуть позже, чем коренное поселение тептярей Старая Васильевка (ныне Альшеевского района, хотя ее жители имели запись Уфимской провинциальной канцелярии от 29 августа 1746 года, как и сельчане коренного их места выхода. Тептяри дочерней деревни по указу Уфимской провинциальной канцелярии от 5 марта 1779 года

	<p>создали свое поселение , укрупнив его допуском припущенников по договору башкир Иликей - Минской волости от 20 марта 1782 года. Были припущены и государственные крестьяне из татар по договору иликейминцев 5 июля 1814 года." По указу от 5 марта 1779 года и от 20 марта 1782 года чуваш Василий 29 августа 1746 года взял землю по договору от башкир - вотчинников Илкульмин. И назвали они свое поселение Усак - Кичу. В дословном переводе означает " усак"- осина, "кичу" – брод, т.к. была переправа через реку, моста не было, а кругом росли осины.</p>
<p>4.2. Проекты (программы, акции, мероприятия), реализуемые в школе и школой на территории сельского поселения</p>	<p>Инновационная площадка «Исследовательская деятельность и развитие коммуникативных УУД у учащихся по направлению «Родной язык»»; «Тагировские чтения» ; Экологические проекты и акции «Чистое село», «Живи родник», «Аллея выпускников», «Экологическая тропа»</p>
<p>4.3. Национальные особенности и особые достопримечательности сельского поселения и местной территории</p>	<p>Село Усак-Кичу является исконно татарским поселением. Традиционным праздником является «Сагать байраме», в селе есть мечеть, СДК, модельная библиотека, музей. 5 облагороженных территорий с родниками для культурного отдыха населения и гостей. В 2019 году в с.Иттихат открыли парк отдыха.</p> <p>Памятник природы- Шарлама является одной из главных достопримечательностей села и пользуются большой популярностью среди населения, является излюбленным местом отдыха и встречи друзей и родственников, гостей. Общая высота водопада – около 10 м, ширина – 5 м.</p> <p>На территории сельского поселения расположена одна из крупнейших в республике колоний сурка-байбака Европейского, занесенного в Красную книгу Башкортостана, насчитывающая около двух тысяч особей. Площадь государственного заказника, созданного в 1988 году, составляет 14536 га.</p>

Ответственный за представление информации: Фахрисламова Роза Ягафаровна, учитель начальных классов, руководитель школьного музея.

Информация подготовлена: Фахрисламова Роза Ягафаровна, Мухарямова Гульшат Ринатовна.